

凝心聚力谋发展 践行奋斗谱新篇

2025年是中华全国总工会成立100周年。100年栉风沐雨,100年波澜壮阔,100年春华秋实。北疆红色工运走过的光辉历程,是中国工会百年历史画卷中的壮美篇章。

在内蒙古自治区党委和中华全国总工会的正确领导下,成立于1949年5月1日的内蒙古自治区总工会,在70多年的奋进征程中,筚路蓝缕,踵事增华。自治区总工会不忘忠诚党的事业初心,践行竭诚服务职工使命,团结动员广大职工为自治区建设和发展作出了不可磨灭的历史贡献。党的十八大以来,自治区总工会紧跟党中央和自治区党委决策部署,围绕中心、服务大局,体现担当、展示作为,奏响了北疆工会助力中国式现代化内蒙古实践的恢宏乐章。



全区工会助力“打造新质生产力 构建新型能源体系”新能源领域劳动和技能竞赛暨防沙治沙和风电光伏一体化工程劳动竞赛大会战启动现场。

凝聚职工力量书写中国式现代化内蒙古新篇章 ——写在中华全国总工会成立100周年之际

团结引领广大职工坚定不移听党话、矢志不渝跟党走 职工思想政治工作培根铸魂

持续建设富有“工”字特色的思政课“根据地”,让党的创新理论在职工群众中“热”起来,让“工会好声音”在基层一线“响”起来,让工会重点工作在社会上“亮”起来。

党的创新理论入脑入心。坚持把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,以弘扬社会主义核心价值观为重点,构建工会“大宣传”格局,实施职工群众思想政治引领建设工程,上好“中国工人大思政课”和



自治区总工会北疆职工乌兰牧骑送文化到基层慰问演出。



2月28日,自治区总工会与自治区教育厅联合打造“就业直通车”。

持续搭建广大职工在经济建设主战场建功立业的广阔舞台,让劳动和技能竞赛的旗帜在繁忙的工厂和火热的工地高高飘扬,让更多的高素质产业工人脱颖而出,让广大职工的劳动热情、创造活力充分涌流。

服务大局成效凸显。围绕建设“两个稀土基地”、深入推动黄河流域生态保护和高质量发展、持续推进“三北”工程建设等重大战略,聚焦自治区党委实施“六个工程”、开展“六个行动”工作大局,连续开展防沙治沙和风电光伏一体化工程劳动竞赛大会战、建设“两个稀土基地”产业工人在行动推进会、“三北”工程攻坚战建设项目建设劳动竞赛大会战、全区新就业形态劳动者工会工作经验交流会、全区工会助力黄河流域生态保护和高质量发展推进会、助力“温暖工程”行动现场推进会、助力“培育新质生产力、构建新能源体系”专项劳动和技能竞赛推进会、助力自贸区创建工作打造北疆亮丽口岸工会推进会、纪念“安康杯”竞赛活

团结动员职工奋进新征程、建功新时代 工人阶级主力军作用充分彰显

动40周年观摩座谈会、助力新质生产力产业工人技能提升行动等“十大行动”,部署实施助力“六个行动”的27项举措,引领广大职工在自治区高质量发展主战场建功立业。

产改工作走深走实。落实党中央推进产业工人队伍建设改革战略部署,制定《内蒙古自治区产业工人队伍建设改革试点方案》等文件,构建起工会牵头抓总、职能部门各司其职的工作格局和运行机制。自治区出台提升职工技能、提高职工待遇等产改工作相关文件40余个,全区技能人才和高技能人才总量分别达到406万人次、121万人次。建立28所内蒙古工匠学院。开展农牧民工“求学圆梦行动”,帮助2.4万名农牧民工提升学历能力。包头市成为全区第一个“工匠之都”。

劳动竞赛提质增效。聚焦自治区“五大任务”,深入开展劳动和技能竞赛。围绕发展新质生产力、“三北”工程攻坚战、黄河流域高质量发展等重大战略,开展50项全区引领性劳动和技能竞

赛,年均带动全区4.06万家建会企业事业单位开展竞赛活动。累计举办覆盖17个行业(产业)、1262个工种的全区职工职业技能比赛,有效促进职工素质提升。助力实施“六个工程”,连续开展防沙治沙和风电光伏一体化工程劳动竞赛大会战,助力自治区创建工作打造北疆亮丽口岸工会推进会等“十大行动”,动员广大职工在推动自治区高质量发展中作贡献、展风采。

职工创新硕果累累。加强职工创新体系建设,打造2963个职工创新工作室,涌现出8.62万项创新成果、1423万项发明和实用新型专利。推荐、评选7888名全国和自治区劳动模范、4303名全国和自治区五一劳动奖章、949家全国和自治区五一劳动奖状、2607家全国和自治区工人先锋号、85名“北疆工匠”,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。重视劳模服务管理,制定《内蒙古自治区总工会关于进一步加强和规范劳模疗休养工作的意见》,组织3677名全国、自治区劳模进行疗休养。

架起连心桥、当好稳压器 构建和谐劳动关系共赢促稳

扎实铺就职工得实惠、企业促发展的双赢之路,让广大职工的劳动价值得到充分体现,让广大职工的主人翁地位得到有效保障,让广大职工的合法权益得到有力维护。

加大源头参与力度。推动自治区人大常委会修订通过《内蒙古自治区实施<中华人民共和国工会法>办法》、出台《内蒙古自治区工会劳动法律监督条例》《内蒙古自治区企业集体合同条例》《内蒙古自治区企业工资集体协商条例》《内蒙古自治区职工民主管理条例》《内蒙古自治区公司职工董事职工监事条例》。完善政府与工会联席会议制度,围绕城镇困难职工解困脱困、职工疗休养、职工技术创新等议题,与自治区政府召开联席

会议。推动出台《和谐劳动关系单位评价规范》,将构建和谐劳动关系纳入各盟市党政领导班子考核目标,自治区共认定和谐劳动关系单位4540家、工业园区19个。持续开展“集体协商要约行动季”活动,全区建会企业签订集体合同15.24万份,覆盖企业18.62万家,集体合同建制率始终保持在80%以上。

积极化解劳动争议。扎实开展职工群众急难愁盼问题解决“12351+”专项行动,坚持和发展新时代“枫桥经验”,健全工会信访工作责任体系。加大法律援助力度,办理法律援助案件7053件,为3.16万职工挽回经济损失2.52亿元。全力推动构建“法院+工会”劳动争议化

倾情办实事、当好“娘家人” 职工生活品质不断提升

努力打造广大职工走向共同富裕的助推器,让广大职工实现体面劳动、舒心工作、全面发展,让广大职工切实增强获得感、幸福感、安全感,让广大职工逐步享有高品质幸福生活。

困难帮扶温暖人心。举全会之力帮扶困难职工,筹集使用中央和自治区财政专项帮扶资金11.9亿元,56171户建档立卡困难职工同步如期迈入小康,开展职工困难帮扶项目168个,服务职工21.3万人次。连续14年开展京津冀蒙工会跨区域促就业创业服务活动,提供就业岗位42.9万个,入场求职28.1万人次,线上访问量432.6万人次,16.7万人与用人单位达成就业意向。筹集21亿元款物开展“两节”和常态化送温暖活动,走访慰问困难职工479万人次。

服务职工持续发力。开展提升职工生活品质试点工作,推树全国和自治区试点单位74家。开展职工医疗互助保障行动,每年为每位参互职工补助10元,累计投入参保补贴8507万元,发放补助金3.23亿元,33.3万人次受益。建设124个职工服务(帮扶)中心、3012个工会驿站、1600多个女



慰问新就业形态劳动者。

职工休息哺乳室。出台《关于加强职工疗休养工作的意见》,组织7.8万人次一线职工参加疗休养活动。

重点服务好新就业形态劳动者。以走访慰问、关心关爱、就业服务等为抓手,大力推进新就业形态劳动者建会入会和服务工作,截至2024年底,全区建立新业态工会组织2078个,发展会员23.8万人,实名认证21.2万人。从经费支持、技能提升等方面出台支持头部平台企业工会工作的十大措施。为全区4万名新就业形态女性劳动者等群体开展“两癌”筛查。开展“同商共议·和谐共赢”平台企业集体协商专项行动,覆盖平台企业3083家、新就业形态劳动者14.6万人次,有效保障新就业形态劳动者合法权益。

助力兴边稳边固边。开展“暖边北疆行”关爱行动,行程5000多公里、走访12个口岸,组织北疆职工乌兰牧骑累计开展近300场下基层慰问演出;投入3378.5万元慰问边境、口岸职工和守边固边红色堡垒户、党员中心户2.67万人;投入1660万元支持口岸工会组织建设,彰显工会社会责任。

增强吸引力、激发生命力 工会组织建设强基固本

主动营造心系职工冷暖的温馨家园,让越来越多的职工成为工会大家庭中的一员,让广大职工不断增强组织归属感和认同感,让工会组织的覆盖面不断扩大。

党建引领行稳致远。坚持以政治建设为统领,扎实开展党的群众路线教育实践活动,“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育等,实施作风建设提升、深化、巩固、拓展四年行动,有效解决“三多三少三慢”问题,不断增“三性”去“四化”,出台42项工会改革措施,工会党员干部的理想信念进一步坚定、党性修养进一步增强。出台工会社会工作者管理办法和激励机制,将区总补助标准由700元提高到1500元,使工会社会工作者成为基层工会不可缺少的力量。严守政治纪律和政治规矩,健全完善向同级党委和上级工会请示、报告制度。持续塑造工会系统风清气正的政治生态环境,扎实做好巡视整改工作。认真贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神,深入整治形式主义、官僚主义。培训各级工会干部超过40万人次,12个盟市、101个旗县(市、区)工会主席实现高配,全区三级地方工会共配备兼职副主席182名,一批先进

模范人物、基层一线职工代表进入各级工会领导班子。

工会组建扩面提质。健全完善党建带工机制,联合自治区党委组织部印发加强党建带工工作的意见,加强和规范基层工会建设,工会组建率和职工入会率动态保持在80%以上。党的十八大以来,创建全国、自治区模范职工之家295家、模范职工小家85家。加强口岸工会和“小三级”工会建设,内蒙古自治区达标乡镇(街道)、开发区(工业园区)工会1064个。深化“旗县级工会加强年”专项行动,持续加大工会经费向旗县和基层倾斜力度。

数智工会加速推进。建成智慧工会系统,初步构建起基础数据全区统一、基本业务全区通办、普惠服务全区共享的数字化工会工作体系。近年来,自治区总工会投入9600万元,开展线上普惠活动285项,惠及职工227万人次。北疆工惠APP注册用户284万人,累计用户访问量12.6亿人次。

继往开来,再续华章。自治区总工会将赓续百年红色工运基因,弘扬坚持党的领导光荣传统,切实履行维权服务基本职责,在建设亮丽北疆、实现民族复兴的伟大征程中再立新功、再创辉煌。